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Asupra unor inegalităţi 1

Mioara Macrea

Abstract

In this paper we present a generalization of Riemman series seg-

ments for arithmetical progressions with strictly positive terms, using

average inequality and sum calculation.

2000 Mathematical Subject Clasification: 46E35

1 Problema 1

Pentru orice n ∈ N
∗ are loc inegalitatea :
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Demonstraţie. Din inegalitatea mediilor avem:
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. Prin ı̂nsumare

rezultă că:
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adică inegalitatea (1).

Pornind de la aceastaă idee se pot obţine câteva generalizări.
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2 Generalizare 1

Dacă (an)n ≥ 1 este o progresie aritmetică cu a1 > 0, r > 0 atunci :
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). Însumând se

obţine
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Tot ı̂n lucrarea (1) au apărut ı̂ncă două probleme, ale căror enunţuri şi

generalizări sunt prezentate ı̂n continuare.

3 Problema 2

Pentru orice n ∈ N
∗, să se demonstreze că :
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4 Generalizarea 2

Dacă (an)n≥0, este o progresie aritmetică cu a1 > 0, r > 0 atunci :
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Demonstraţie. Utilizând ca mai sus inegalitatea mediilor , rezultă că
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de unde avem
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Pentru a1 = r = 1 se obţine inegalitatea (2).

5 Generalizarea 3

Dacă (an)n≥1 este o progresie aritmetică cu a1, r > 0 atunci oricare ar fi
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∗, oricare ar fi p ∈ N

∗ are loc
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Demonstraţie. Din
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Prin ı̂nsumare se obţine inegalitatea (3).

Pentru a1 = r = 1, inegalitatea (3) devine
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care se mai poate sub forma
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6 Problema 3

Să se demonstreze că :
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Prin ı̂nsumare rezultă inegalitatea (4).

Pornind de la această idee, au loc şi ı̂n acest caz generalizări pentru

progresii aritmetice cu termeni strict pozitivi.

7 Generalizarea 4

Dacă (an)n≥1 este o progresie aritmetică cu a1, r > 0 atunci
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Demonstraţie. Din inegalitatea mediilor avem:
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şi, prin ı̂nsumare, se obţine inegalitatea din enunţ.

Ca un caz particular, pentru a1 = r = 1 se obţine următorul rezultat:
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Pornind de la aceeiaşi idee se poate formula următorul rezultat:

8 Problema 4

Dacă (an)n≥1 este o progresie aritmetică cu a1, r > 0 atunci:
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inegalitatea cerută.

Problema 1 aparţine lui Marian Ion Popa din GM 3/1994 şi a apărut ı̂n

[1] ı̂mpreună cu problemele 2 şi 3.
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